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3. CZĘŚĆ OPISOWA PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

3.1. Przedmiot zamierzenia budowlanego 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowy elektroenergetycznego przyłącza kablowego 

nn-0,4 kV w celu przyłączenia do sieci nowego odbiorcy, tj.  obiektu handlowego na dz. nr 211 

w m. Rywałd, ul. Starogardzka, gm. Starogard Gd., wg. P/24/067180. 

3.2. Istniejący stan zagospodarowania terenu  
Na całym odcinku projektowanego elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV 

występują n/w warunki terenowe:  

- tereny komunikacji publicznej, 

- tereny rolne,  

- sieci uzbrojenia terenu podziemne i naziemne. 

W obszarze objętym inwestycją, znajdują się: stacja transformatorowa T340768 "RYWAŁD II". 

3.3. Projektowany stan zagospodarowania terenu  
a) urządzenia budowlane: elektroenergetyczne przyłącze kablowe nn-0,4 kV; 

b) sposób odprowadzania lub oczyszczania ścieków: nie dotyczy; 

c) układ komunikacyjny: nie dotyczy; 

d) sposób dostępu do drogi publicznej: nie dotyczy; 

e) parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu: kabel nn 0,4 kV o długości trasowej 

24 m ułożony w gruncie w rurze osłonowej, częściowo metodą bezwykopową, częściowo 

w wykopie otwartym, złącze kablowo-pomiarowe – 1 szt. posadowione na fundamencie 

prefabrykowanym na głębokości 0,6 m; 

f) obszar objęty projektem przedstawiony został w części graficznej w skali 1:500,  

Na podkładzie geodezyjnym przedstawiona jest istniejąca infrastruktura naziemna i podziemna, 

zawierająca układ obiektów budowlanych, sieć uzbrojenia terenu, układ komunikacyjny oraz 

obiekty zieleni. Projektowana inwestycja nie wprowadza zmian do ukształtowania terenu 

i układu zieleni. 

3.4. Zestawienia 
a) powierzchni zabudowy – nie dotyczy; 

b) powierzchni dróg, parkingów, placów i chodników – nie dotyczy; 

c) powierzchni biologicznie czynnej – nie dotyczy; 

d) powierzchni innych części terenu, niezbędnych do sprawdzenia zgodności z ustaleniami MPZP 

lub decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego – nie dotyczy.  

3.5. Informacje i dane 
a) Rodzaj ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu tego terenu wynikający 

z aktów prawa miejscowego lub decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu: dla 

inwestycji: Budowa elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV: nie występują  
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b) Teren, na którym jest projektowany obiekt budowlany nie znajduje się w obszarze wpisanym 

do rejestru zabytków. Teren inwestycji nie znajduje się w obszarze wpisanym do ewidencji 

zabytków. Projektowane urządzenia nie znajdują się w strefie ochrony archeologicznej 

i konserwatorskiej. W przypadku odkrycia w trakcie robót, znalezisk, przedmiotów co do 

których istnieje przypuszczenie iż są one zabytkami archeologicznymi, Wykonawca robót jest 

zobowiązany do zabezpieczenia przedmiotu, oznakowania miejsca znalezienia oraz 

niezwłocznego powiadomienia Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków, a jeśli nie będzie to 

możliwe, Wójta Gminy Starogard Gdański. 

c) Obszar objęty projektem znajduje się poza granicami terenów górniczych. 

d) Budowa i eksploatacja przyłącza energetycznego nn-0,4 kV nie powoduje zagrożeń dla 

środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanego obiektu budowlanego i ich 

otoczenia. Budowa będzie prowadzona zgodnie z zasadami wiedzy technicznej, normami 

i przepisami ogólnymi z zakresu środowiska – bez naruszania korzeni drzew, krzewów, 

przywrócenie trawników do stanu pierwotnego – oraz zgodnie z obowiązującymi przepisami 

BHP. 

Parametry techniczne obiektu budowlanego charakteryzujące wpływ obiektu budowlanego na 

środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie pod względem: 

- zapotrzebowania i jakości wody oraz ilości, jakości i sposobu odprowadzania ścieków oraz 

wód opadowych – nie występuje, 

- emisji zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i płynnych, z podaniem ich 

rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się – nie występuje, 

- rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów – nie występuje, 

- właściwości akustycznych oraz emisji drgań, a także promieniowania, w szczególności 

jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń, z podaniem odpowiednich 

parametrów tych czynników i zasięgu ich rozprzestrzeniania się – nie wpływa, 

- wpływu obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym glebę, 

wody powierzchniowe i podziemne – nie wpływa, 

Planowana inwestycja nie zalicza się do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na 

środowisko oraz nie wpływa na ochronę walorów krajobrazowych i nie ogranicza możliwości 

przemieszczania się dziko żyjących zwierząt. Budowa i eksploatacja przyłącza energetycznego 

nn- 0,4 kV nie powoduje ograniczenia dostępu do drogi publicznej, możliwości korzystania 

z wody, kanalizacji, energii elektrycznej i cieplnej oraz środków łączności przez osoby trzecie. 

Obiekt budowlany nie wpływa negatywnie na dostęp światła dziennego do pomieszczeń 

przeznaczonych na pobyt ludzi oraz stan powietrza. Budowa i eksploatacja przyłącza 

energetycznego nn- 0,4 kV nie powoduje zanieczyszczenia powietrza, wody i gleby. 

3.6. Warunki ochrony przeciwpożarowej  
Spełnienie warunków ochrony przeciwpożarowej dla inwestycji: Budowa elektroenergetycznego 

przyłącza kablowego nn-0,4 kV: nie dotyczy 
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3.7 Dane opisowe wynikające ze specyfiki, charakteru i stopnia skomplikowania 

robót budowlanych  

3.7.1. Zakres rzeczowy opracowania – parametry techniczne 

Przeznaczenie obiektu budowlanego – elektroenergetyczne przyłącze kablowe nn-0,4 kV, 

przeznaczona do zasilania odbiorców w energię elektryczną. 

Parametry techniczne: 

Prace montażowe: 

1. Przyłącze kablowe nn-0,4 kV     

 kabel YAKXS 4x120 mm2 m 24 (35) 

 kablowa rozdzielnica szafowa zintegrowana KRSN-P2/2F-NH2/R-NH00/F kpl. 1 

3.7.2. Przyłącze nn-0,4 kV 

W celu przyłączenia do sieci nowego odbiorcy należy z wolnego pola nr 6 rozdzielnicy nn w stacji 

transformatorowej T340768 "RYWAŁD II" wybudować przyłącze kablowe nn-0,4 kV, kablem typu 

YAKXS 4x120 mm2, trasą przedstawioną w projekcie zagospodarowania terenu, w kierunku 

projektowanego złącza. Obwód w stacji transformatorowej zabezpieczyć wkładką typu WT-2 gG 

160 A. 

W miejscach opisanych na planie symbolem SRS kabel należy ułożyć, w rurach osłonowych 

grubościennych i gładkościennych koloru niebieskiego za pomocą przewiertów lub przecisków, 

zgodnie z opisem na PZT. W miejscach opisanych na planie symbolem DVK kabel należy ułożyć 

w rurach osłonowych koloru niebieskiego. Końce rur osłonowych należy zabezpieczyć przy użyciu 

uszczelniaczy lub rur termokurczliwych. Nie dopuszcza się stosowania pianki poliuretanowej do 

uszczelniania końców rur. 

Wykopy pod budowę można rozpocząć po wytyczeniu trasy przez uprawnionego geodetę oraz 

powiadomieniu właścicieli gruntów. Wykop należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub 

ręcznie w zależności od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu. Wykop powinien być 

wykonany, bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z Normą SEP; N SEP-E-004. 

Kabel należy układać na głębokości min.: 1,6 m (pod drogą wojewódzką), 1,0 m (pozostały obszar 

drogowy) i 1,1 m na terenach rolnych. Po zasypaniu wykopu nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po 

zasypaniu kabla, należy rozplantować w pobliżu oraz uporządkować i przywrócić teren do użytku. 

Układanie kabla powinno być wykonane w sposób wykluczający jego uszkodzenie przez zginanie, 

skręcanie lub rozciąganie. Przy układaniu kabla powinny być zachowane środki ostrożności 

zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanego przyłącza 

kablowego. W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy dostosować się do normy 

N SEP-E-004. Kabel na całej długości otwartego wykopu należy oznakować za pomocą pasa folii 

z tworzywa sztucznego o barwie niebieskiej o szerokości min. 30 cm i grubości 0,5 mm oraz 

oznacznikami zawierającymi symbol, numer kabla, oznaczenie kabla, znak użytkownika i rok ułożenia. 

Oznaczniki należy stosować w odstępach nie mniejszych niż 10 cm oraz przy mufach i innych miejscach 

charakterystycznych (np. przy wejściu i wyjściu przewiertu). Sposób wykonania i treść tabliczek należy 
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uzgodnić w Rejonie Dystrybucji w Starogardzie Gdańskim. Przed zasypaniem kabel podlega odbiorowi 

przez przedstawiciela Energa-Operator S.A.  

Kablową rozdzielnicę szafową zintegrowaną, spełniające standardy inwestora, należy posadowić 

na fundamencie prefabrykowanym zabezpieczonym przed negatywnym oddziaływaniem warunków 

atmosferycznych i przyłączyć do projektowanego uziomu.  

Rozszycie kabla w złączu należy chronić palczatką termokurczliwą zgodnie ze standardami 

i zaleceniami Inwestora. Na kablu w złączu i w rozdzielnicy stacyjnej należy umieścić tabliczki 

informacyjne. Sposób wykonania i treść tabliczek należy uzgodnić w Rejonie Dystrybucji 

w Starogardzie Gdańskim. 

Po zakończeniu robót teren całej budowy należy uporządkować i doprowadzić do stanu 

pierwotnego. 

3.8. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu budowlanego 
Obszar oddziaływania obiektu budowlanego mieści się w całości na działkach, na których został 

zaprojektowany, tj. nie wprowadza ograniczeń w zagospodarowaniu działek sąsiednich. Strefa 

oddziaływania obejmuje działki nr 49 i 42 obręb Rywałd [0411], jednostka ewidencyjna 221312_2, 

Starogard Gdański. 

Określenia obszaru oddziaływania dokonano w oparciu o przepisy: Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r. poz. 977), Rozporządzenie 

Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2404), Ustawa Prawo 

energetyczne z dnia 10 kwietnia 1997 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 266), Ustawa o drogach publicznych 

z dnia 21 marca 1985 r. (Dz. U. z 2024 r. poz. 320), Ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 

27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 54), Ustawa Prawo wodne z dnia 20 lipca 2017 r. (Dz. U. 

z 2023 r. poz. 1478, 1688, 1890, 1963, 2029), Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz.U. 2003 nr 120 poz. 1126), Rozporządzenie Ministra Klimatu 

i Środowiska z dnia 22 marca 2023 r. w sprawie szczegółowych warunków funkcjonowania systemu 

elektroenergetycznego (Dz. U. z 2023 r. poz. 819 z późn. zm.), Rozporządzenia Ministra Infrastruktury 

z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie (Dz. U. z 2022 r. poz. 1225), w szczególności § 11 ust. 2, § 180, § 314, 

Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 17 grudnia 2019 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów pól 

elektromagnetycznych w środowisku (Dz. U. z 2019 r. poz. 2448) oraz zgodnie z normą N-SEP 003 

„Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa” oraz N-SEP 004 „Linie kablowe 

i sygnalizacyjne. Projektowanie i budowa”.  
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STAROSTA STAROGARDZKI
83-200 Starogard Gdański

ul. Kościuszki 17

 Starogard Gdański, dn. 09.07.2025 r.

Znak sprawy: GG-III.6630.273.2025

ODPIS
PROTOKOŁU Z NARADY KOORDYNACYJNEJ

 zakończonej w dniu 09.07.2025 r.
w sprawie usytuowania projektowanej sieci uzbrojenia terenu

Przedmiot narady: 1. Budowa elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV.

Lokalizacja: Rywałd,  gm. Starogard Gdański, dz. nr 49, 42.

Wnioskodawca:
BRYĆKO-KRAUZA MAŁGORZATA
ul. Deyny 10, 83-034 Trąbki Małe

Inwestor:
 ENERGA OPERATOR SPÓŁKA AKCYJNA
ul. Marynarki Polskiej 130, 80-557 Gdańsk

Projektant:
 MAŁGORZATA BRYĆKO-KRAUZA  Inne upr.: budowlane:

POM/0005/PWOE/06

Przewodniczący:
Cezary Wachnik - Naczelnik Wydziału Geodezji, Katastru i Gospodarki
Nieruchomościami

Sposób przeprowadzenia narady: elektroniczny

Data wpływu: 26.06.2025 r.

Stanowisko Przewodniczącego:
Przy realizacji projektu w terenie należy uwzględnić charakterystykę dokładności poszczególnych punktów
granicznych, wzdłuż których realizowana jest inwestycja. Podczas wykonywania prac ziemnych zwrócić szczególną
uwagę na punkty szczegółowej osnowy geodezyjnej podlegającej ochronie ustawowej.
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Lista uczestników narady koordynacyjnej  wraz z uwagami

Lp.
Nazwa instytucji

Sposób uczestnictwa

Stanowisko

Uwagi

Imię i nazwisko uczestnika

1 ENERGA OŚWIETLENIE SP. Z
O. O.
ul. Artura Grottgera 7
81-809 Sopot
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

bez uwag

Arkadiusz Ratajczak

2 ENERGA-OPERATOR SA
Oddział w Gdańsku
ul. Marynarki Polskiej 130
80-557 Gdańsk
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

Uzg. nr 2025/04/03659/34MMD/0499 z dn. 28.04.2025r.

Jarosław Pitas

3 GECKONET Sp. z o. o.
ul. Wojska Polskiego 3
86-170 Nowe

 Uczestnik nieobecny na naradzie

Przedstawiciel branży nie uczestniczył w naradzie koordynacyjnej.

4 GMINA STAROGARD GDAŃSKI
Urząd Gminy Starogard
Gdański
ul. Sikorskiego 9
83-200 Starogard Gdański
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

Trasa bez uwag.

Agnieszka Tomczyk

5 GMINNY ZAKŁAD USŁUG
KOMUNALNYCH
ul. Szkolna 3
83-211 Jabłowo

 Uczestnik nieobecny na naradzie

Przedstawiciel branży nie uczestniczył w naradzie koordynacyjnej.

6 NETIA S.A.
ul. Poleczki 13
02-822 Warszawa
adres do korespondencji
ul. Arkońska 6/A3
80-367 Gdańsk
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne Krzysztof Osiecki

7 POLSKA SPÓŁKA
GAZOWNICTWA Sp. z o.o.
ODDZIAŁ ZAKŁAD
GAZOWNICZY w GDAŃSKU
ul. Wałowa 41/43
80-858 Gdańsk
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

Uzgodniono zgodnie z załączonymi uwagami:
 1. Rozpoczęcie robót należy zgłosić pisemnie w Gazowni Tczew, na
min. 7 dni przed ich rozpoczęciem.
2. W przypadku natrafienia na niezinwentaryzowaną sieć gazową lub
uszkodzenia sieci gazowej należy wstrzymać prace i niezwłocznie
powiadomić Pogotowie Gazowe tel. nr 992 lub Gazownię w Tczewie.
3. Wszelkie uszkodzenia sieci gazowej zostaną usunięte na koszt
Inwestora i Wykonawcy.
4. W pobliżu istniejącej sieci gazowej roboty ziemne należy
wykonywać ręcznie.
5. Należy zachować przykrycie gazociągu 0,8 m -1,2m.
6. Przewierty w pobliżu istniejącej sieci gazowej wykonywać pod
nadzorem Gazowni
7. Należy zachować wszystkie wymagane odległości od
istniejącej/projektowanej sieci gazowej zgodnie z Rozporządzeniem
Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków
technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe

Witold Lewandowski

8 POWIATOWY ZARZĄD DRÓG
W STAROGARDZIE GDAŃSKIM
ul. Mickiewicza 9
83-200 Starogard Gdański

 Stanowisko pozytywne

Zgodnie z warunkami decyzji znak sprawy PZD.4206.64.2025.MCh z
dnia 08.05.2025 r.

Marta Chrzanowska

9
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elektroniczny

9 PRZEDSIĘBIORSTWO
WODOCIĄGÓW I KANALIZACJI
" Star - WiK" Spółka z o.o.
ul. Lubichowska 128
83-200 Starogard Gdański
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

Branża wod-kan dotyczy innego operatora.

Regina Piaskowska-
Szczepańska

10 ŚWIATŁOWÓD INWESTYCJE
SP Z O.O.
Al. Jerozolimskie 160
02-326 Warszawa

 Uczestnik nieobecny na naradzie

Przedstawiciel branży nie uczestniczył w naradzie koordynacyjnej.

11 ZIPnet sp. z o.o.
ul. Kościuszki 55, 83-200
Starogard Gd.
elektroniczny

 Stanowisko pozytywne

nie dotyczy

Marcin Jaworski

Wnioskodawca

BRYĆKO-KRAUZA
MAŁGORZATA

Treść protokołu została uzgodniona z osobami, które uczestniczyły w naradzie wyłącznie za pomocą środków komunikacji
elektronicznej.

Z upoważnienia Starosty Starogardzkiego
Cezary Wachnik - Naczelnik Wydziału Geodezji,

Katastru i Gospodarki Nieruchomościami

..............................................................................
Podpis przewodniczącego narady

POUCZENIE:
1. Przedstawiciele instytucji zostali zawiadomieni o sposobie, terminie i miejscu przeprowadzenia narady koordynacyjnej
zgodnie z ustawą Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1151). W myśl art. 28b ust. 3 pkt 4 tej ustawy w
naradzie koordynacyjnej mogą wziąć udział również inne podmioty, które mogą być zainteresowane rezultatami narady
koordynacyjnej, w szczególności zarządzające terenami zamkniętymi, w przypadku sytuowania części projektowanych sieci na
tych terenach.
2. Niniejsze uzgodnienie wykonano w oparciu o treść mapy zasadniczej, która może nie zawierać projektów wszystkich
urządzeń podziemnych nie podlegających uzgodnieniu na mocy art. 28b ust. 2 ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j.
Dz.U. z 2024 r. poz. 1151).
3. Znaki geodezyjne, urządzenia zabezpieczające te znaki oraz budowle triangulacyjne podlegają ochronie w myśl art. 15
ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1151).

Dokument
podpisany przez
Cezary Wachnik
Data: 2025.07.09
12:29:26 CEST
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8. Uzgodnienia branżowe 
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10. Decyzja lokalizacyjna 

Inwestycja polegająca na budowie przyłącza energetycznego nn-0,4 kV i przebudowie stacji 

transformatorowej na podstawie art. 50 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym nie wymaga uzyskania decyzji o lokalizacji inwestycji celu 

publicznego.  

11. Stan istniejący 

Na całym odcinku projektowanego elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV 

występują n/w warunki terenowe:  

- tereny komunikacji publicznej, 

- tereny rolne,  

- sieci uzbrojenia terenu podziemne i naziemne. 

W obszarze objętym inwestycją, znajdują się: stacja transformatorowa T340768 "RYWAŁD II". 

12. Rozbiórki 

nie dotyczy 

13. Linia SN  

nie dotyczy 

14. Stacja transformatorowa 

W celu dostosowania sieci energetycznej do nowych warunków zasilania należy wykonać 

modernizację istniejącej stacji transformatorowej T340768 "RYWAŁD II", typu STNK uo 24-20/250. 

W tym celu w stacji należy wymienić istniejący transformator o mocy 63 kVA na nowy o mocy 160 

kVA. W stacji ponadto należy wymienić ograniczniki przepięć nn. Zaprojektowano ograniczniki 

przepięć typu BOP-R 0,5/10 (fr,z). Ograniczniki montować na transformatorze. Nowy transformator 

należy przyłączyć do istniejącego uziomu. Wartość wspólnej instalacji uziemiającej nie powinna być 

większa niż 1,25 Ω. Przed oddaniem do eksploatacji należy wykonać pomiary kontrolne rezystancji 

uziemienia i w przypadku niewystarczającej wartości uziom rozbudować poprzez dodanie uziomów 

pionowych i poziomych. 

W istn. rozdzielnicy nn należy wymienić zabezpieczenie główne na wkładkę WT-2 gTr 

160 kVA/400V. 

Z wolnego pola nr 6 wybudować przyłącze kablowe nn-0,4 kV, kablem typu YAKXS 4x120 mm2. 

Obwód w stacji transformatorowej zabezpieczyć wkładką typu WT-2 gG 160 A.  Pole nr 7 należy 

wyposażyć w rozłącznik bezpiecznikowy listwowy NSL NH-La-Lei 2N 3P – wyposażenie pola 

rezerwowego.  

Prace należy wykonać zgodnie z rysunkami i zestawieniami. 

15. Linia nn 

nie dotyczy 

16. Oświetlenie uliczne  

nie dotyczy 
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17. Przyłącza SN  

nie dotyczy 

18. Przyłącza nn 

W celu przyłączenia do sieci nowego odbiorcy należy z wolnego pola nr 6 w rozdzielnicy nn 

stacji transformatorowej "RYWAŁD II" wybudować przyłącze kablowe nn-0,4 kV, kablem typu 

YAKXS 4x120 mm2, trasą przedstawioną w projekcie zagospodarowania terenu, w kierunku 

projektowanej szafy kablowej. Obwód w stacji transformatorowej zabezpieczyć wkładką typu WT-2 

gG 160 A. 

W miejscach opisanych na planie symbolem SRS kabel należy ułożyć, w rurach osłonowych 

grubościennych i gładkościennych koloru niebieskiego za pomocą przewiertów lub przecisków, 

zgodnie z opisem na PZT. W miejscach opisanych na planie symbolem DVK kabel należy ułożyć 

w rurach osłonowych koloru niebieskiego. Końce rur osłonowych należy zabezpieczyć przy użyciu 

uszczelniaczy lub rur termokurczliwych. Nie dopuszcza się stosowania pianki poliuretanowej do 

uszczelniania końców rur. 

Wzdłuż układanego kabla należy ułożyć bednarkę ocynkowaną FeZn 25x4, którą należy 

przyłączyć do szyny PEN w rozdzielnicy oraz uziemienia słupa. Głębokość ułożenia bednarki nie 

powinna być mniejsza niż 0,8 m. Miejsca łączenia w ziemi zabezpieczyć przed korozją. Bednarkę 

łączącą uziom z zaciskiem probierczym pokryć powłoką antykorozyjną do wysokości 0,3 m nad ziemią 

i do głębokości 0,4 m w ziemi. Przed oddaniem przyłącza do eksploatacji należy wykonać pomiary 

kontrolne rezystancji uziemienia i w przypadku niewystarczającej wartości rezystancji uziomy 

rozbudować poprzez dodanie uziomów pionowych i poziomych. Pomiary należy wykonać również przy 

uziemieniu istniejącym. 

Wykopy pod budowę można rozpocząć po wytyczeniu trasy przez uprawnionego geodetę oraz 

powiadomieniu właścicieli gruntów. Wykop należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub 

ręcznie w zależności od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu. Wykop powinien być 

wykonany, bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z Normą SEP; N SEP-E-004. 

Wydobyty grunt z wykopu powinien być składowany z jednej strony wykopu. Kabel należy układać na 

głębokości min. 1 m (obszar drogowy) i 1,1 m na terenach rolnych. W przypadku, gdy na danym terenie 

występuje gleba piaszczysta, można ułożyć kabel na dnie wykopu. W innym przypadku pod kablem 

wykonać posypkę z piasku o grubości 10 cm, a następnie po ułożeniu kabla zasypać go warstwą piasku 

o grubości minimum 10 cm (piaskiem należy obsypać również boki kabla. Kolejna warstwa to 15 cm 

gruntu rodzimego (bez kamieni, gruzu i innych ostrych elementów) i folia. Folia powinna zostać 

zasypana na głębokości nie mniejszej niż 25 cm nad kablem i nie większej niż 35 cm nad kablem. Dalsze 

zasypywanie kabla, należy wykonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, 

odpadków i kamieni), warstwami o grubości od 15 do 20 cm zagęszczając ubijakami ręcznymi lub 

zagęszczarką wibracyjną. Nie dopuszcza się do zasypania wykopu żwirem lub gruntem spoistym. 

Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób, aby nie spowodować uszkodzeń kabla. Po zasypaniu 

wykopu Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu kabla, należy rozplantować w pobliżu 

oraz uporządkować i przywrócić teren do użytku. 



Budowa elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV w m. Rywałd, ul. Starogardzka gm. Starogard Gdański 
 

 

 
22 

Układanie kabla powinno być wykonane w sposób wykluczający jego uszkodzenie przez zginanie, 

skręcanie lub rozciąganie. Przy układaniu kabla powinny być zachowane środki ostrożności 

zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii 

kablowej. W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy dostosować się do normy 

N SEP-E-004. Kabel na całej długości otwartego wykopu należy oznakować za pomocą pasa folii z 

tworzywa sztucznego o barwie niebieskiej o szerokości min. 30 cm i grubości 0,5 mm oraz 

oznacznikami zawierającymi symbol, numer kabla, oznaczenie kabla, znak użytkownika i rok ułożenia. 

Oznaczniki należy stosować w odstępach nie mniejszych niż 10 cm oraz przy mufach i innych miejscach 

charakterystycznych (np. przy wejściu i wyjściu przewiertu). Sposób wykonania i treść tabliczek należy 

uzgodnić w Rejonie Dystrybucji w Starogardzie Gdańskim. Przed zasypaniem kabel podlega odbiorowi 

przez przedstawiciela Energa-Operator S.A.  

Szafę pomiarową, zaprojektowano jako prefabrykowaną kablową rozdzielnicę szafową 

zintegrowaną typu KRSN-P2/2F-NH2/R-NH00/F. Szafę oznaczyć numerem Z3411062. Projektowane 

złącze należy posadowić w miejscu wskazanym w projekcie zagospodarowania terenu. Posadowienie 

należy wykonać zgodnie z wymogami obowiązujących norm oraz według zaleceń producenta. 

Fundament należy zabezpieczyć przed negatywnym oddziaływaniem warunków atmosferycznych. 

Szafę przyłączyć do projektowanego uziomu. Wartość rezystancji uziemienia złącza nie może 

przekroczyć 5 Ω. Przed oddaniem przyłącza do eksploatacji należy wykonać pomiary kontrolne 

rezystancji uziemienia i w przypadku niewystarczającej wartości uziomy rozbudować poprzez dodanie 

uziomów pionowych i poziomych.  

Rozszycie kabli należy chronić palczatką termokurczliwą zgodnie ze standardami i zaleceniami 

Inwestora. Na kablu w złączu i w rozdzielnicy stacyjnej należy umieścić tabliczki informacyjne. Sposób 

wykonania i treść tabliczek należy uzgodnić w Rejonie Dystrybucji w Starogardzie Gdańskim. 

Po zakończeniu robót teren całej budowy należy uporządkować i doprowadzić do stanu 

pierwotnego. 

19. Ochrona przeciwprzepięciowa linii SN  
nie dotyczy 

20. Ochrona przeciwprzepięciowa stacji transformatorowej 
Urządzenia stacji po stronie SN chronione są od przepięć indukowanych ogranicznikami przepięć 

SN. Od strony nn urządzenia stacji chronione są ogranicznikami przepięć nn.  

21. Ochrona przeciwprzepięciowa linii nn 
nie dotyczy 

22. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym w linii napowietrznej SN  
nie dotyczy 
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23. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym stacji transformatorowej 
Ochrona przeciwporażeniowa realizowana jest poprzez ochronę przed dotykiem bezpośrednim 

(izolacja przewodów, część znajdujące się pod napięciem umieszczone w odległości zapewniającej 

ochronę przed przypadkowym dotknięciem) oraz poprzez samoczynne wyłączenie zasilania. 

24. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym sieci nn 
Ochrona od porażeń realizowana jest poprzez zastosowanie uziemienia ochronnego oraz 

samoczynne wyłączanie zasilania w układzie sieciowym TN-C. 

25. Obliczenia techniczne 
25.1. Obliczenia spadków napięć w obwodach nn i prądu obliczeniowego Iobw 

Do obliczeń spadków napięć w obwodzie przyjęto moc umowną dla odbiorców. Po zakończeniu 

prac, należy wykonać pomiary rzeczywistych spadków napięć dla całego obwodu. 
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Obliczenia spadków napięć i prądu obliczeniowego Iz- T340768 "RYWAŁD II", obwód nr 06 - proj.

16,0 YAKXS 4x120 mm
21 35 40 1,000

Z3411062

proj.
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25.2. Obliczenia skuteczności ochrony od porażeń  

Tabela 25.2

rezystancja 

Rtr [mΩ]

reaktancja 

Xtr [mΩ]

16,20 46,9

rezystancja 

jednostkowa

Rj [Ω/km]

reaktancja 

jednostkowa

Xj [Ω/km]

długość

l [m]

rezystancja 

pętli zwarć

Rw [mΩ]

(2*l*Rj)

reaktancja 

pętli zwarć

Xw [mΩ]

(2*l*Xj)

0,238 0,08 35 16,7 5,6

Σ Rw  = 32,9  [mΩ] 

Σ Xw  = 52,5  [mΩ] 

Zw = 0,06 [Ω]  

      Prąd zwarcia c= 0,95

Iz = 2834 [A]   

Ib = 160 [A] k= 2,0

Iz ≥ k*Ib 

2834 [A] ≥ 320 [A]

transformator

160 kVA

Typ linii

YAKXS 4x120 mm
2

Obliczenia dot. samoczynnego wyłączania zasilania

T340768 "RYWAŁD II", obwód nr 06 - proj.

      Impedancja pętli zwarciowej:

Warunek samoczynnego 

wyłączania zasilania

 
 

Warunek samoczynnego wyłączania zasilania został spełniony dla wkładki bezpiecznikowej typu 

WT-2 gG 160 A. Obliczenia wykonano zgodnie ze standardami Energa-Operator S.A. 

Przed oddaniem do eksploatacji należy dokonać sprawdzenia skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej poprzez samoczynne wyłączenie zasilania 
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25.3 Sprawdzenie doboru transformatora 

Tabela 25.3

Σnj = 44 kj = ΣPj = 592,5 [kW]

100,1 [kW]

cosφ= 0,93

S0 = 108 [kVA]

SnT = 160 [kVA]

100

≤ 100 warunek został spełniony67,3

0,169

Szczytowa moc transformatora: P sz =k j *ΣP j  =

Wymagana moc transformatora: 

Projektowany transformator o mocy: 

Warunek poprawnego doboru transformatora:

obwód nr 6 1 40,0

obwód nr 2 24 300,0

obwód nr 5 5 50,0

obwód nr 3 1 40,0

obwód nr 4 8 100,0

Sprawdzenie doboru mocy transformatora

T340768 "RYWAŁD II"

Obwód 
Ilość odbiorców

nj

Moc szczytowa 

  Pj [kW]

obwód nr 1 5 62,5

 
 

25.4 Sprawdzenie dobranego przekroju kabla 
Dane: 

Przekrój kabla: s = 120 mm2 
Rezystancja przy temp. 20°C 0,253 Ω/km 
Reaktancja kabla 0,08 Ω/km 
Prąd obliczeniowy roboczy obwodu IB = 62 A 
Prąd znamionowy zabezpieczenia obwodu w stacji transformatorowej In = 160 A/gG 
Wartość całki Joule’a wyłączenia zabezpieczenia obwodu w stacji 
transformatorowej  

(I2*t)w = 51 000 A2s 

Dopuszczalna obciążalność długotrwała kabla Iz = 266 A 
Największa dopuszczalna jednosekundowa gęstość prądu dla przewodu 
izolowanego XLPE z żyłą aluminiową 

94 A/mm2 
 

Warunki doboru projektowanego kabla: 

1. ze względu na wytrzymałość mechaniczną:  

dla zgodnie z DIN VDE 0100: 2002, dla przewodów z żyłą aluminiową s ≥ 2,5  [mm	], 
 

Kabel o przekroju s = 120 mm2 spełnia warunek doboru 
 

2. ze względu na nagrzewanie prądem roboczym:  I� > 1,1 ∗ I� 
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I� > 68,2 [A] 
 

Kabel o przekroju s = 120 mm2, dla którego Iz = 266 A spełnia warunek doboru 
 

3. ze względu na nagrzewanie prądem przeciążeniowym:  1,45 ∗ I� ≥ 1,6 ∗ I� I� ≥ 176,6 [A] 
Kabel o przekroju s = 120 mm2, dla którego Iz = 266 A spełnia warunek doboru  

 

4. ze względu na nagrzewanie prądem zwarciowym:  

s ≥ 1k ∗ �(I	 ∗ t)�1  

s ≥ 2,4 [mm	] 
 

Kabel o przekroju s = 120 mm2 spełnia warunek doboru 
 

5. ze względu na dopuszczalny spadek napięcia 
obliczony dla obwodu spadek napięcia wynosi 0,24 % (tabela 25.1) 

dopuszczalny spadek napięcia w projektowanej sieci energetycznej nn-0,4 kV wynosi 5 % 
 

Kabel o przekroju s = 120 mm2 spełnia warunek doboru 

26. Opinia geotechniczna  
Obiekty budowlane – wykopy pod sieć kablową nn-0,4 kV obecnie zaliczane są do kategorii 

pierwszej geotechnicznej zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 

Morskiej z dn. 25.04.2012r. (Dz.U. Nr 463 z dnia 27.04.2012). Wykonawca zobowiązany jest do 

prowadzenia prac w sposób wykluczający masowe obsuwanie się ziemi. Roboty budowlane należy 

wykonywać zgodnie z normami i zaleceniami. 

27. Zestawienie danych na umieszczenie urządzeń w pasie drogowym 

Obręb 
Nr 

działki 
Kategori
a drogi 

Przeznaczenie pasa 
drogowego/ rodzaj 

nawierzchni 

Typ 
urządzenia 

Dane urządzenia 

Zajęta 
powierz

chnia 

Rywałd 
[0411] 

42 powiatowa 

pobocze / trawnik 

przyłącze 
kablowe 
nn-0,4 kV 

kabel YAKXS 4x120 mm2 
w rurze osłonowej Ø 110 

długość 12 m 

1,32 m2
 

kablowa rozdzielnica szafowa 
zintegrowana KRSN-P2/2F-
NH2/R-NH00/F – 1 szt. 

0,2 m2
 

chodnik / 
nawierzchnia polbruk 

kabel YAKXS 4x120 mm2 
w rurze osłonowej Ø 110 

długość 2 m 

0,22 m2
 

jezdnia utwardzona / 
nawierzchnia asfalt 

kabel YAKXS 4x120 mm2 
w rurze osłonowej Ø 110 

długość 6 m 

0,66 m2
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28. Kolizje/skrzyżowania  
Przy układaniu kabla powinny być zachowane środki ostrożności zapobiegające uszkodzeniu 

innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanych linii kablowych. W miejscach 

skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem należy dostosować się do normy N SEP-E-004. W pobliżu 

istniejącego uzbrojenia podziemnego prace ziemne w miarę możliwości wykonywać ręcznie. Końce rur 

osłonowych należy zabezpieczyć przy użyciu uszczelniaczy lub rur termokurczliwych. 

29. Ingerencja w zieleń wysoką  
nie dotyczy 

30. Ochrona konserwatorska 
nie dotyczy 

31. Opis projektu zagospodarowania terenu 
Na podkładzie geodezyjnym przedstawiona jest istniejąca infrastruktura naziemna i podziemna, 

zawierająca układ obiektów budowlanych, sieć uzbrojenia terenu, układ komunikacyjny oraz obiekty 

zieleni. Projektowana inwestycja nie wprowadza zmian do ukształtowania terenu i układu zieleni. 

32. Obszar oddziaływania inwestycji 
Obszar oddziaływania obiektu budowlanego mieści się w całości na działkach, na których został 

zaprojektowany, tj. nie wprowadza ograniczeń w zagospodarowaniu działek sąsiednich. Strefa 

oddziaływania obejmuje działki nr 49 i 42 obręb Rywałd [0411], jednostka ewidencyjna 221312_2, 

Starogard Gdański. 

Określenia obszaru oddziaływania dokonano w oparciu o przepisy: Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r. poz. 977), Rozporządzenie 

Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2404), Ustawa Prawo 

energetyczne z dnia 10 kwietnia 1997 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 266), Ustawa o drogach publicznych 

z dnia 21 marca 1985 r. (Dz. U. z 2024 r. poz. 320), Ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 

27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 54), Ustawa Prawo wodne z dnia 20 lipca 2017 r. (Dz. U. 

z 2023 r. poz. 1478, 1688, 1890, 1963, 2029), Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz.U. 2003 nr 120 poz. 1126), Rozporządzenie Ministra Klimatu 

i Środowiska z dnia 22 marca 2023 r. w sprawie szczegółowych warunków funkcjonowania systemu 

elektroenergetycznego (Dz. U. z 2023 r. poz. 819 z późn. zm.), Rozporządzenia Ministra Infrastruktury 

z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie (Dz. U. z 2022 r. poz. 1225), w szczególności § 11 ust. 2, § 180, § 314, 

Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 17 grudnia 2019 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów pól 

elektromagnetycznych w środowisku (Dz. U. z 2019 r. poz. 2448) oraz zgodnie z normą N-SEP 003 

„Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa” oraz N-SEP 004 „Linie kablowe 

i sygnalizacyjne. Projektowanie i budowa”.  
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33. Uwagi 
Przed przystąpieniem do wykonawstwa robót należy zapoznać się z dokumentacją projektową, 

powiadomić wszystkich gestorów sieci i uzbrojenia podziemnego, zapoznać się z uwagami zawartymi 

w protokole narady koordynacyjnej i ściśle się do nich stosować w trakcie wykonywania robót. 

Wszelkie zmiany w trakcie wykonywania robót należy uzgodnić na roboczo z inspektorem nadzoru. 

Wszelkie odstępstwa od niniejszej dokumentacji projektowej należy uzgodnić z projektantem. 

Po zakończeniu robót teren całej budowy bezwzględnie należy doprowadzić do stanu pierwotnego, 

przygotować dokumentację powykonawczą, protokoły pomiarów izolacji kabla i rezystancji uziemienia 

i dokonać odbioru przez przedstawiciela  Energa-Operator S.A.   

Wszelkie detale dotyczące ingerencji w działki należące do osób prywatnych należy omówić 

z właścicielami (sposób korzystania z ich własności, doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego itp.). 

Właścicieli należy powiadomić o terminie wejścia na ich teren z co najmniej 14 dniowym 

wyprzedzeniem podając nazwę przedsiębiorstwa wykonującego projekt, imię i nazwisko oraz numer 

telefonu kierownika budowy, zaś po zakończeniu robót należy uzyskać od właściciela gruntu 

oświadczenie o uporządkowaniu terenu. 

Wszystkie materiały i sprzęt budowlany powinny posiadać aktualne atesty, certyfikaty, deklaracje 

wymagane przepisami. Użyte materiały powinny być zgodne z obowiązującymi standardami Energa-

Operator S.A. Roboty powinny być wykonywane zgodnie z obowiązującymi przepisami, odpowiednimi 

normami oraz obowiązującymi standardami technicznymi Energa-Operator S.A.  
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34. Zestawienia montażowe i demontażowe  

Materiał Typ Jedn. Ilość

Transformator 160 kVA [szt.] 1

Ogranicznik przepięć BOP-R 0,5/10 (fr,z) [szt.] 3

Zacisk transformatorowy TOGA-5 [kpl.] 2

Rozłącznik bezpiecznikowy listwowy 3P NH-2/400 A (NSL E3 NH-La-Lei 2 3P) [kpl.] 1

Wkładka bezpiecznikowa WT-2 gTr 160kVA/400V [szt.] 3

Wkładka bezpiecznikowa WT-2 gG 160 A [szt.] 3

Tablice opisowe [kpl.] 1

Zestawienie montażowe stacji transformatorowej T340768 "RYWAŁD II" tabela 34.1

 
 

 

 

 

 

Materiał Typ Jedn. Ilość

Transformator 63 kVA [szt.] 1

Ogranicznik przepięć nn [szt.] 3

Zacisk transformatorowy [kpl.] 1

Wkładka bezpiecznikowa WT-2 gTr 63kVA/400V [szt.] 3

Zestawienie demontażowe stacji transformatorowej T340768 "RYWAŁD II" tabela 34.2
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Opracowano na podstawie § 2.1 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. Dz. U. nr 120 
„w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia”. Poniżej wymienia się informacje dotyczące zagrożeń, które mogą wystąpić przy prowadzeniu prac 
wykonawczych związanych z projektem: „Budowa elektroenergetycznego przyłącza kablowego nn-0,4 kV oraz 
przebudowa stacji transformatorowej (wymiana transformatora) w m. Rywałd, ul. Starogardzka, gm. Starogard 
Gdański” 

§ 2 pkt 3 w/w Rozporządzenia – „zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność 
realizacji poszczególnych obiektów” 
- wykonanie wykopów, 
- ułożenie kabla nn-0,4 kV, 
- posadowienie złączy  
- montaż transformatora i osprzętu, 
- pomiary powykonawcze, 

§ 2 pkt 3 ust. 2 w/w Rozporządzenia – „wykaz istniejących obiektów budowlanych” 
- istniejące uzbrojenie podziemne (linie elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, kanalizacja sanitarna), 
- istniejące linie napowietrzne i kablowe nn, 
- stacja transformatorowa 

§ 2 pkt 3 ust. 3 w/w Rozporządzenia – „wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które 

mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi” 
- drogi publiczne, 
- istniejące uzbrojenie podziemne i nadziemne oraz stacja transformatorowa. 

§ 2 pkt 3 ust. 4 w/w Rozporządzenia – „wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących 

podczas realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaj zagrożenia oraz miejsce i czas ich 

wystąpienia” 
 

Skala Rodzaj zagrożenia Miejsce Czas występowania 

wysoka wpadnięcie do rowu  na odcinku wykonanego wykopu podczas prac w pobliżu wykopów 

wysoka porażenie prądem 0,4 kV linie nn, stacja transformatorowa podczas pracy w pobliżu czynnych urządzeń 

wysoka porażenie prądem 15 kV linie SN, stacja transformatorowa podczas pracy w pobliżu czynnych urządzeń 

niska upadek z wysokości stacja transformatorowa podczas pracy na wysokości 

niska potrącenie samochodem droga publiczna podczas wykonywania robót w pobliżu drogi 

§ 2 pkt 3 ust. 5 w/w Rozporządzenia – „wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 

przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych” 

Pracownicy powinni być przeszkoleni w zakresie ogólnych przepisów BiHP, muszą posiadać świadectwa 
szkolenia wstępnego i okresowego. 
Na stanowiskach pracy należy przeprowadzić codzienny instruktaż stanowisk zawierający: 
 omówienie zakresu prac na dzień roboczy, 

 wskazanie bezpiecznego sposobu ich wykonania, 

 wyznaczenie osób odpowiedzialnych za poszczególne grupy pracowników w wypadku konieczności 
opuszczenia placu budowy przez mistrza lub brygadzistę. 

Pracownicy wykonujący prace przy czynnych urządzeniach elektroenergetycznych (montażowe i przełączenia) 
muszą posiadać odpowiednie zaświadczenia kwalifikacyjne. Przy wykonywaniu pomiarów elektrycznych 
obowiązuje procedura „poleceń pisemnych” i powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, w tym 
przynajmniej jedna z uprawnieniami. W poleceniu pisemnym należy szczegółowo określić miejsce pracy, zakres 
robót i konieczne środki ochrony. 
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§ 2 pkt 3 ust. 6 w/w Rozporządzenia – „wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 

zdrowia lub ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń” 

Pracodawca jest zobowiązany zapoznać pracowników, zgodnie z obowiązującymi przepisami z ryzykiem 
zawodowym i zagrożeniami dla zdrowia i życia pracowników, które występują na danym stanowisku pracy oraz 
zastosowanymi środkami likwidującymi lub ograniczającymi to ryzyko i zagrożenie, szczegółowymi 
instrukcjami z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczącymi wykonywanych przez nich prac. 

Pracownicy zatrudnieni przy pracach na czynnych urządzeniach i instalacjach energetycznych winni posiadać 
świadectwo kwalifikacyjne – należy przez to rozumieć świadectwo stwierdzające spełnienie przez daną osobę 
odpowiednich wymagań kwalifikacyjnych do wykonywania pracy na stanowisku dozoru lub eksploatacji 
w ustalonym zakresie: obsługi, konserwacji, napraw, kontrolno-pomiarowym, montażu dla określonych 
rodzajów urządzeń i instalacji energetycznych, uzyskane w trybie i na zasadach określonych w Prawie 
Energetycznym.  

Osoby posiadające świadectwa kwalifikacyjne powinny wykazać się między innymi wiedzą z zakresu: 

 na stanowiskach eksploatacyjnych – zasad i wymagań bezpieczeństwa pracy i ochrony przeciwpożarowej 
oraz umiejętności udzielania pierwszej pomocy, 

 na stanowiskach dozoru – przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz ochrony przeciwpożarowej oraz 
umiejętności udzielania pierwszej pomocy. 

Prace na czynnych urządzeniach i instalacjach energetycznych mogą być wykonywane na polecenie pisemne 
i ustne lub bez polecenia. 

Prace w warunkach szczególnego zagrożenia dla zdrowia i życia ludzkiego należy wykonać na podstawie 
polecenia pisemnego, przy zastosowaniu odpowiednich środków zabezpieczających zdrowie i życie ludzkie. 
Pracownicy niebędący pracownikami zakładu prowadzącego eksploatację danego urządzenia i instalacji 
energetycznych powinni wykonywać prace wyłącznie na podstawie polecenia pisemnego. 

Bez poleceń dozwolone jest wykonywanie: 

 czynności związanych z ratowaniem zdrowia i życia ludzkiego, 

 zabezpieczenia urządzeń i instalacji przed zniszczeniem, 

 przez uprawnione i upoważnione osoby prac eksploatacyjnych określonych w instrukcjach. 

Wydawanie poleceń i dopuszczenie pracowników do wykonywania prac należy do obowiązków prowadzącego 
eksploatację urządzeń i instalacji energetycznych. 

Polecenie wykonania pracy powinno w szczególności określać: 

 zakres, rodzaj, miejsce i termin, 

 środki i warunki do bezpiecznego wykonania pracy, 

 liczbę pracowników skierowanych do pracy, 

 pracowników odpowiedzialnych za organizację i wykonanie pracy, pełniących funkcję: 
koordynującego lub dopuszczającego, przez podanie stanowiska służbowego lub imiennie, 
kierownika robót, nadzorującego lub kierującego zespołem pracowników imiennie, 
planowane przerwy w czasie pracy. 

Prace w pobliżu napięcia powinny być wykonywane przy użyciu środków ochronnych odpowiednich 

do występujących warunków pracy. 

Prace pod napięciem należy wykonać w oparciu o właściwą technologię pracy i przy zastosowaniu wymaganych 
narzędzi i środków ochronnych, określonych w instrukcji wykonywania tych prac. 
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Wyłączenie urządzeń i instalacji elektroenergetycznych spod napięcia powinno być wykonane w taki sposób, 
aby uzyskać przerwę izolacyjną w obwodach zasilających urządzenia i instalacje. 

Przed przystąpieniem do wykonywania prac przy urządzeniach i instalacjach elektroenergetycznych 
wyłączonych spod napięcia należy: 

 zastosować odpowiednie zabezpieczenie przed przypadkowym załączeniem napięcia, 

 wywiesić tablicę ostrzegawczą w miejscu wyłączenia obwodu o treści: „Nie załączać”, 

 sprawdzić brak napięcia w wyłączonym obwodzie, 

 uziemić wyłączone urządzenia, 

 zabezpieczyć i oznakować miejsce pracy odpowiednimi znakami i tablicami ostrzegawczymi. 

Uziemienia należy wykonać tak, aby miejsce pracy znajdowało się w strefie ograniczonej uziemieniami, 
co najmniej jedno uziemienie powinno być widoczne z miejsca pracy. W razie zasilania wielostronnego, 
uziemienie powinno być wykonane od każdej strony zasilania. 

Pracownicy winni być wyposażenia w narzędzia i sprzęt ochronny, które należy: 

 przechowywać w miejscach wyznaczonych, w warunkach zapewniających utrzymanie ich w pełnej 
sprawności, 

 poddawać okresowym próbom w zakresie ustalonym w Polskich Normach lub w dokumentacji producenta. 

Sprzęt ochronny powinien być oznakowany w sposób trwały przez podanie numeru ewidencyjnego, daty 
następnej próby okresowej oraz cechy przeznaczenia. Zabronione jest używanie narzędzi i sprzętu, które nie są 
oznakowane. 

Osoby dozoru powinny okresowo sprawdzać stan techniczny, stosowanie, przechowywanie i ewidencję sprzętu 
ochronnego oraz środków ochrony indywidualnej. Stan techniczny narzędzi pracy i sprzętu ochronnego należy 
sprawdzać bezpośrednio przed jego użyciem. Narzędzia pracy i sprzęt ochronny, niesprawne lub które utraciły 
ważność próby okresowej, powinny być niezwłocznie wycofane z użycia. Zabrania się używania uszkodzonych 
lub niesprawnych narzędzi sprzętu ochronnego. 

Pracownicy powinni być wyposażeni w środki ochrony osobistej odpowiednie do wykonywanych prac: 

 kaski ochronne, 

 rękawice ochronne, 

 obuwie gumowe przy pracach w wykopach np. w wodzie gruntowej, 

 pracownicy powinni znać instrukcję ewakuacji w wypadku pożaru, 

 na stanowisku pracy powinna znajdować się apteczka pierwszej pomocy. 

Pracownicy powinni znać telefony alarmowe: 

 pogotowia ratunkowego, 

 straży pożarnej, 

 policji. 
 

Zgodnie z art. 21a ust. 1 Ustawy z dnia 07.07.1994 r. Dz. U. 2019.1186 „Prawo budowlane” z późn. 
zmianami, kierownik budowy jest obowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie przed 
rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia „planu bioz”. Opracowany plan 
bezpieczeństwa winien zostać uzgodniony z Inwestorem. 
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Zdjęcia 

 

  

Zdjęcie 1 – Miejsce wpięcia do istn. sieci nn -stacja transformatorowa T340768  - rozdzielnica nn 
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Zdjęcie 2 – Widok terenu na trasie projektowanego kabla 
 

 

 

 

Zdjęcie 3 – Widok terenu na trasie projektowanego kabla i miejsce posadowienia złącza proj. 

 


